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Oddaję w Państwa ręce 31. numer gazety 
samorządowej „Wieści znad Krzemionki”,  
a w nim informacje z ostatniego kwartału.  
W temacie numeru znajduje się relacja z naj-
ważniejszego święta w naszej gminie – doży-
nek. To uroczystość, która jest uhonorowa-
niem ciężkiej pracy rolników. Dzięki tej pracy 
na naszym stole codziennie gości chleb. Na 

pozostałych stronach można przeczytać o tym, kto po raz pierwszy  
w historii czerniewickiego samorządu został Honorowym Obywate-
lem Gminy Czerniewice, jakie inwestycje zrealizowano oraz co jeszcze 
w tym roku zaplanowano. Nie zabraknie również informacji o bieżą-

cych sprawach. Ostatnia część gazety poświęcona jest naszej lokalnej 
historii, czego w ostatnich numerach brakowało.
Jeśli chcą Państwo być na bieżąco, zapraszamy do odwiedzenia naszej 
strony internetowej oraz śledzenia Facebooka. W gazecie omawiane 
są tylko wybrane zagadnienia.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!

Wydawca: Gmina Czerniewice
ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice

tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
Adres redakcji: ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice

Redaktor naczelny: Dominik Kępa, dominik.kepa@czerniewice.pl
Fotografie: archiwum Urzędu Gminy w Czerniewicach 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, zastrzega sobie prawo skracania artykułów i korespondencji oraz opatrywania jej własnymi tytułami.

Skład i druk: 
Inter...Test, 96-500 Sochaczew, ul. Mieszka I 6, 
tel. 46 862 96 57, 46 862 83 64, kom. 606 26 26 70, www.it3.pl
Nakład: 1600 egz.               ISNN 2392-2133

Korekta: Marek Baranowski

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej na terenie gminy Czerniewice w pierwszy i trzeci wtorek miesiąca 
w godz. 8 – 11 w budynku GCKRIBP w Czerniewicach (biblioteka). Dyżurował będzie psycholog Szymon Kocik, świadczący pomoc 

w zakresie: uzależnień (alkohol, narkotyki, hazard), pomocy dla rodzin z problemem uzależnień oraz kłopotów i kryzysów innego 
rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, terapia dzieci odbywa się w postaci terapii rodzinnej – wymagany jest najpierw 

kontakt z rodzicami. Więcej informacji udziela Agnieszka Szewczyk pod numerem telefonu: 44 710 41 70.

PUNKT KONSULTACYJNY – POMOC PSYCHOLOGICZNA

Z okazji Dnia Edukacji Narodowej wszystkim 
Nauczycielom oraz Pracownikom Oświaty 

życzymy cierpliwości, wytrwałości 
i radości płynącej z Waszej codziennej pracy. 

Niech źródłem satysfakcji będą dla Was liczne 
osiągnięcia i sukcesy Waszych wychowanków.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

Informujemy, że w 2022 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej dla naszej gminy 
zlokalizowany jest w Gminnej Bibliotece Publicznej w Lubochni Dworskiej, 

ul. Bogusławskiego 1. Czynny będzie w poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki w godz. 12–16, 
natomiast w środy w godz. 14–18.

W celu ustalenia terminu udzielenia nieodpłatnej pomocy prawnej lub nieodpłatnego 
poradnictwa obywatelskiego prosimy o kontakt pod numerem telefonu 797 876 260 lub na 

adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

PUNKT NIEODPŁATNEJ 
POMOCY PRAWNEJ

14 PAŹDZIERNIKA
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„Plon, niesiemy plon
W gospodarza dom

Żeby dobrze plonowało
Po sto korcy z kopy dało”

Po dwóch latach przerwy, spowodowa-
nej epidemią, 28 sierpnia znów mogliśmy 
uczestniczyć w obchodach święta plonów 
gminy Czerniewice. Były one połączone  
z dożynkami kościelnymi parafii Czernie-
wice. Uroczystość rozpoczęła się od mszy 
świętej dziękczynnej, celebrowanej przez 
księdza Jacka Kijewskiego, proboszcza para-
fii Krzemienica, w kościele pw. św. Ojca Pio 
w Czerniewicach. Rolnicy złożyli w czasie 
jej trwania dar ołtarza w postaci płodów rol-
nych. W tym roku przygotowali go miesz-
kańcy Stanisławowa Studzińskiego. Po mszy 
korowód dożynkowy, prowadzony przez 
Orkiestrę Gminy Czerniewice, przemasze-
rował do zabytkowego parku w Czernie-
wicach, gdzie rozpoczęła się świecka część 
uroczystości. Tam otwarcia Dożynek Gmin-
nych dokonała Jolanta Sobczyk, dyrektor 
Gminnego Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach. Na 
początku orkiestra odegrała hymn Polski, 
a zespół Czerniewiczanie zaśpiewał pieśń 
„Plon, niesiemy plon”. Wójt Andrzej Bedna-
rek, gospodarz dożynek, powitał przybyłych 
gości, podziękował rolnikom za trud pracy 
na roli oraz złożył życzenia pomyślności  
i obfitych plonów w przyszłym roku.
Słowa uznania i życzenia do rolników skie-
rowali ze sceny również: Rafał Ambrozik – 
senator RP, Ewa Wendrowska i Arkadiusz 
Gajewski – radni Sejmiku Województwa 
Łódzkiego, Leszek Ogórek – wicestarosta 

tomaszowski i Jarosław Kępa – przewodni-
czący Rady Gminy Czerniewice.
Później rozpoczęto obrzęd chleba, upie-
czonego z tegorocznej mąki, który wręczyli 
wójtowi starostowie dożynek – Elżbie-
ta Królak i Piotr Owczarek. Pokrojonym 
przez wójta i przewodniczącego Rady Gmi-
ny Czerniewice chlebem polanym miodem 
częstowano przybyłych gości.
Wkrótce na scenie kolejno zaprezento-
wali się przedstawiciele sołectw z wieńca-
mi dożynkowymi. Sołectwo Krzemienica 
przygotowało wieniec dla wójta. Sołectwo 
Wale obdarowało wieńcem radną Ewę 
Wendrowską, natomiast wieniec sołectwa 
Mała Wola (Dzielnica) trafił do rąk senato-

STAROŚCINA
Elżbieta Królak z Zubek Małych
Wspólnie z mężem Mirosławem 
prowadzą gospodarstwo rolne  
o powierzchni 12 ha, z czego 2 ha 
są dzierżawione. Specjalizują się 
w hodowli trzody chlewnej. Mają 
troje dorosłych dzieci: dwie córki 
i syna.

STAROSTA
Piotr Owczarek z Teodozjowa
Wspólnie z żoną Magdaleną pro-
wadzą gospodarstwo rolne o po-
wierzchni 18 ha. Specjalizują się  
w hodowli bydła mlecznego i rzeź-
nego. Wychowują dwóch nastolet-
nich synów.

STAROSTOWIE 
TEGOROCZNYCH 

DOŻYNEK

TEMAT NUMERU
DOŻYNKI GMINNE W CZERNIEWICACH

Uroczystości kościelne

Korowód dożynkowy zmierzający 
do parku
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ra Rafała Ambrozika. W części artystycznej  
w pierwszej kolejności wystąpiły zespoły 
ludowe: ponownie zespół Czerniewiczanie, 
po nich Zespół Pieśni i Tańca Ciebłowia-
nie, a na końcu nasza uzdolniona młodzież, 
ucząca się gry na instrumentach i śpiewu 
w ramach zajęć przy Gminnym Centrum 

Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej  
w Czerniewicach.
Na zakończenie odbyła się zabawa tanecz-
na z zespołem DX-7 z przerwą na występ 
gwiazdy wieczoru. W tym roku był nią Ra-
dosław Kudelski z zespołem Bayera.
W trakcie imprezy zaproszeni goście i wy-

stępujący na scenie artyści mieli możliwość 
skorzystać z gościńca dożynkowego. Dzięki 
rewitalizacji terenu po byłej Gminnej Spół-
dzielni „Samopomoc Chłopska” w jednym 
z odnowionych budynków znajduje się ob-
szerna sala, która pomieściła wielu uczest-
ników spotkania.

Otwarcie dożynek i powitanie gości

Wręczenie chleba przez starostów dożynek

Zaproszeni goście

Dzielenie chleba
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Pozostałym uczestnikom dożynek również 
zapewniono poczęstunek. Na stole wiejskim 
nie zabrakło chleba ze smalcem i ogórkiem 
kiszonym, swojskich wędlin oraz trady-
cyjnego ciasta drożdżowego. Nie zabrakło 
również grochówki z kuchni polowej, która 
w tym roku cieszyła się wyjątkowym powo-
dzeniem. Obsługą zaproszonych gości, sto-
łu wiejskiego, gotowaniem i wydawaniem 
grochówki zajęli się pracownicy Urzędu 
Gminy. Na terenie parku znajdowały się 
ogródki piwne, a w ich pobliżu stoiska m.in. 
z lodami, goframi, grillowaną kiełbaską, 
karczkiem i szaszłykami. Na najmłodszych 
uczestników imprezy czekało wesołe mia-
steczko.
Pięknie udekorowana scena i poczęstunek 
chlebem był zasługą KGW Strzemeszna.
Organizatorzy dziękują wszystkim osobom, 
które pomagały w przygotowaniach oraz 
materialnie wsparły imprezę dożynkową.
Sponsorzy dożynek: Elżbieta Królak i Piotr 
Owczarek – starostowie dożynek, „Włodar-
czyk” Centra Spożywczo-Mięsne, „Dekar-Pol” 
Jarosław Domagała, Ewa Dorota Szymczak, 
Dariusz Walaszczyk, H&J Biuro Projektowe 
Hubert Kotynia, Jarosław Polus i Sławomir 
Polus „Poltrans”, Marek Brzeski, Domikon 
Anna i Zbigniew Wysoccy, Komet, Henryk 
Badowski, Izba Rolnicza Dariusz Kowalczyk, 
„Fineplan” Marcin Żegnałek, Monter Dach 
Radosław Lewandowski, Ludmiła Nowak, 

„Auto-Tom” Tomasz Milewski, De Heus, 
Marcin Jakusek, „Fałek” Handel Obwoźny, 
Darina Butik Internetowy, FH Agro Trans 
Ryszard Skoneczny, Katarzyna Wiśnik Sala 
Bankietowa Księżycowy Czar, Katarzyna Ol-
czyk Bar nad Stawem, Kwiaciarnia Marzy-
janek, Czesław Szydłowski, Jarosław Kępa 
– przewodniczący Rady Gminy Czerniewice, 
Jarosław Kacprzak – radny Gminy Czernie-
wice, Benedykt Kaczmarek – radny Gminy 
Czerniewice i KGW Strzemeszna.

Wręczenie wieńców wójtowi, radnej Ewie Wendrowskiej i senatorowi Rafałowi Ambrozikowi

Młodzi artyści na scenie

Występ zespołów Czerniewiczanie i Ciebłowianie

Występ gwiazdy wieczoru
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Działania podejmowane przez 
nasz samorząd idą w różnych 
kierunkach. Ich realizacja nie 
byłaby możliwa bez współ-
pracy z wieloma instytucjami  
i osobami. Każdy z miesz-
kańców może zobaczyć, jak  
w ostatnim czasie zmieniła się 
nasza mała ojczyzna i ile mi-

lionów złotych tu zainwesto-
wano. Aby wyróżnić postawę  
i zaangażowanie w rozwój gmi-
ny, w lutym br. po raz pierwszy 
Rada Gminy Czerniewice pod-
jęła uchwałę o nadaniu Hono-
rowego Obywatelstwa Gminy 
Czerniewice. Został nim uho-
norowany senator RP Rafał 

Ambrozik, któremu nie są obo-
jętne sprawy naszego samorzą-
du i zawsze możemy liczyć na 
jego wsparcie. Uroczystego wrę-
czenia aktu nadania i pamiątko-
wej statuetki (wykonana przez 
Michała Popka, mieszkańca 
Czerniewic, studenta Akademii 
Sztuk Pięknych w Warszawie) 

dokonali wójt Andrzej Bed-
narek i przewodniczący Rady 
Gminy Czerniewice Jarosław 
Kępa podczas uroczystości do-
żynkowych. Senator Ambrozik 
nie krył wzruszenia i dzięko-
wał za to wyróżnienie. Mamy 
nadzieję, że nasza współpraca 
będzie nadal owocna.

Gmina Czerniewice realizowała zadanie „Usuwanie odpadów  
z folii rolniczych, siatki i sznurka do owijania balotów, opakowań 
po nawozach i typu Big Bag”. W maju od rolników z terenu gminy 
Czerniewice odebrano 50,33 ton kłopotliwych odpadów. Dofinan-
sowanie w kwocie 25 165 zł pochodziło z Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie.

Starania naszego samorządu 
zostały docenione nie tylko  
w Czerniewicach. W czerwcu 
zostaliśmy wyróżnieni w XVIII 
edycji konkursu na najlepiej za-
gospodarowaną przestrzeń pu-
bliczną w województwie łódzkim 
w roku 2021 w kategorii: Zrewi-
talizowana Przestrzeń Publiczna 
za realizację projektu: Miejsce 
Spotkań i Rekreacji w Czernie-
wicach.
A to treść uzasadnienia nagrody, 
którą otrzymaliśmy od Towarzy-
stwa Urbanistów Polskich – Od-
dział w Łodzi:
„Miejsce Spotkań i Rekreacji 
w Czerniewicach to inwestycja 
dopasowana skalą oraz progra-
mem funkcjonalno-użytkowym 

do potrzeb i możliwości lokalnej 
społeczności. Wpisuje się w nurt 
adaptacji istniejącej zabudowy 
oraz wykorzystania walorów 
lokalizacyjnych. Wyróżniona 
realizacja wzmacnia potencjał 
kulturowy obszaru, który sąsia-
duje z zabytkowym zespołem 
parku podworskiego, stanowiąc 
uzupełnienie jego programu 
funkcjonalnego i przyczyniając 
się jednocześnie do ożywienia 
całego kompleksu: park-ogród 
oraz miejsce rekreacji i spotkań. 
Obszar ten stanowi bardzo dobry 
przykład całościowego podejścia 
do rewitalizacji – tj. w aspektach 
społecznych, ekonomicznych, 
architektonicznych oraz prze-
strzennych”.

ZA NAMI, PRZED NAMI

HONOROWY OBYWATEL 
GMINY CZERNIEWICE

KŁOPOTLIWE ODPADY ODEBRANE

WYRÓŻNIONA REWITALIZACJA

Senator RP Rafał Ambrozik dziękuje za przyznany tytuł Akt nadania i pamiątkowa statuetka

Wójt Andrzej Bednarek odbiera wyróżnienie w budynku 
Uniwersytetu Łódzkiego w Łodzi
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Od początku lipca przy dro-
gach powiatowych w naszej 
gminie można skorzystać z no-
wego chodnika i utwardzone-
go pobocza. Chodnik powstał 
przy ulicy Południowej w Czer-
niewicach w pobliżu drewnia-
nego kościoła pw. św. Andrzeja 
Apostoła. Nowe utwardzone 

pobocze w Chociwiu jest kon-
tynuacją inwestycji drogowej  
z 2019 roku. Inwestycje Powia-
tu Tomaszowskiego na pewno 
zwiększyły bezpieczeństwo 
pieszych, ale również poprawi-
ły estetykę infrastruktury dro-
gowej.

NOWY CHODNIK 
I UTWARDZONE 

POBOCZE

Chodnik przy zabytkowym kościele w Czerniewicach 
i utwardzone pobocze w Chociwiu

Aktualny stan prac

Od kilku miesięcy trwa modernizacja po-
wstałej w 2002 roku oczyszczalni ścieków 
w Zagórach. Prowadzone prace mają na 
celu zwiększenie jej wydajności. Obecnie 
budowane są m.in. stacja zlewcza wraz ze 
zbiornikami na ścieki dowożone (przydo-
mowe oczyszczalnie ścieków, szamba), re-
aktor biologiczny i powstaje wiata na osad. 
W rozbudowie jest również stary budynek. 
Koszt realizacji prac wynosi 6 999 790,30 zł, 
a dofinansowanie w kwocie 1 914 311 zł 
pochodzi z Urzędu Marszałkowskiego 

Województwa Łódzkiego z Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich na lata 2014–
2020 i 3 873 839 zł (1 162 151 zł dotacji  
i 2 711 688 pożyczki) z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Łodzi. Prace zostaną za-
kończone w grudniu br.
W przyszłym roku zaplanowano wykona-
nie technologii oraz budowę nowych linii 
wodociągu na ul. Słonecznej w Czerniewi-
cach, w Józefowie i w Podkonicach Dużych 
(przepust pod drogą ekspresową S8), które 

będą finansowane z I naboru Programu 
Inwestycji Strategicznych „Polski Ład”  
w kwocie 3 800 000 zł.
W związku z prowadzonymi pracami 
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
został przeniesiony na ul. Szkolną (nie-
ruchomość naprzeciw szkoły) i funkcjo-
nuje od poniedziałku do piątku w godz. 
8.00–15.00. W przypadku chęci dostar-
czenia odpadów do PSZOK prosi się  
o kontakt telefoniczny pod numerem  
tel. 502 511 943.

WIELOMILIONOWA INWESTYCJA
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16 lipca na boisku spor-
towym za budynkiem 
OSP Czerniewice odby-
ły się Gminne Zawody 
Sportowo-Pożarnicze. 
W rywalizacji o etap 
powiatowy udział wzię-
ły dwie drużyny żeńskie:  
z  OSP Czernie wice  
i  OSP  St rzemeszna 
oraz trzy drużyny mę-
skie: z OSP Chociw,  
z  OSP Czernie wice  
i  OSP Strzemeszna, 
mierząc się w dwóch 
dyscyplinach, tj. sztafeta 
pożarnicza z przeszko-
dami oraz ćwiczenie 
bojowe. Wśród drużyn 
żeńskich najlepsza oka-
zała się reprezentacja 
OSP Strzemeszna, nato-

miast z drużyn męskich 
najlepsze wyniki osią-
gnęła reprezentacja OSP 
Czerniewice, drugie 
miejsce zajęła drużyna  
z OSP Chociw, a na trze-
cim miejscu uplasowała 
się drużyna z OSP Strze-
meszna. W zawodach 

uczestniczyli również 
najmłodsi strażacy z na-
szej gminy: młodzieżo-
we drużyny z OSP Strze-
meszna oraz gościnnie  
z OSP Brzustów. Zwień-
czeniem zawodów było 
wręczenie wszystkim 
startującym okolicz-

nościowych dyplomów 
oraz  uhonorowanie 
pucharami (30 lipca  
w etapie powiatowym 
w Spale reprezentowa-
ły nas: drużyna żeńska  
z  OSP Strzemeszna  
i drużyna męska z OSP 
Czerniewice oraz druży-

ny młodzieżowe, jednak 
nie uplasowały się na 
podium.

Dziękujemy drużynom 
za udział w zawodach, 
kierownikom za przy-
gotowanie drużyn, jak 
również sędziom.

Przez cały lipiec trwały prace przy moder-
nizacji OSP w Czerniewicach. Wykonano 
malowanie elewacji wraz z wymianą sto-
larki drzwiowej i schodów do Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej wraz z wej-
ściem głównym do OSP. Przeprowadzona 
modernizacja w dużej mierze poprawiła es-
tetykę budynku. Koszt prac wyniósł 61 786 zł. 
Wkrótce na ścianie frontowej pojawi się 
panel świetlny z nazwą jednostki.

Jak co roku otrzymaliśmy z budżetu Wo-
jewództwa Łódzkiego dofinansowanie na 
realizację projektów w sołectwach w pro-
gramie „Sołectwo na plus”. W tym roku 
skorzystają z niego trzy sołectwa. Łącz-
na kwota przyznanych środków wynosi 
66 000 zł, po 12 000 zł na jedno sołectwo. 
W sołectwie Czerniewice (Zagóry) będzie 
realizowany projekt „Zakup kwietników 
montowanych na latarniach na terenie 
miejscowości Czerniewice”. Kolejnym so-

łectwem, które skorzysta z dofinansowania 
będzie Annów. Tam zrealizowany zostanie 
projekt „Budowa altany w miejscu spotkań 
i rekreacji mieszkańców w miejscowo-
ści Annów”. Ostatni projekt zrealizowa-
ny zostanie w sołectwie Podkonice Duże,  
a będzie to „Doposażenie świetlicy środo-
wiskowej w miejscowości Podkonice Duże”. 
Realizacja projektów zakończy się do 30 li-
stopada br.

Informujemy, że trwa przebudowa mostu na rzece Krzemionce pomiędzy miejscowościami Podkonice Duże i Podkonice Miejskie.  
W związku z tym wystąpią utrudnienia w ruchu. Proponuje się objazd przez miejscowości: Podkońska Wola – Księża Wola – Chrusty 
– Podkonice Miejskie i odwrotnie. Ruch pieszych i rowerzystów ułatwia kładka. Przewiduje się, że prace zakończą się w październiku.

PRACE PRZY OSP CZERNIEWICE

PROJEKTY W SOŁECTWACH

REMONT MOSTU – UTRUDNIENIA W RUCHU

GMINNE ZAWODY 
SPORTOWO-POŻARNICZE

Zwycięskie drużyny: żeńska z OSP Strzemeszna i męska z OSP Czerniewice  

Budynek przed i po zakończeniu prac
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Mieszkańcy Annowa od dawna zgłaszali 
potrzebę miejsca, gdzie będą mogli aktyw-
nie spędzić czas. W ubiegłym roku została 
zakupiona nieruchomość na ten cel i pod-
jęte kroki, aby ją zagospodarować. Planuje 

się to wykonać do końca roku. W czerwcu 
podpisana została umowa o dofinansowa-
nie na budowę placu i ustawienie urządzeń 
do ćwiczeń. Środki w kwocie 50 554 zł 
pochodzą z Programu Rozwoju Obsza-
rów Wiejskich Województwa Łódzkiego. 
W lipcu podpisano kolejną umowę o dofi-
nansowanie. Z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Łódzkiego pochodzą środki 
w kwocie 90 000 zł na budowę boiska spor-
towego. Teren miejsca spotkań i rekreacji 
zostanie ogrodzony (powstanie tam też al-
tana w ramach grantów sołeckich).
W lipcu br. nasz samorząd otrzymał rów-
nież 100 000 zł dofinansowania z Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Łódz-

kiego w ramach programu „Infrastruktura 
sołecka na plus” na realizację zadania „Ciąg 
historyczno-przyrodniczy w miejscowości 
Czerniewice”. Realizacja zadania będzie 
trwać do końca roku.

Wakacje się skończyły, ale  
w naszej gminie i poza nią 
nie było nudno. Najmłodsi 
mieszkańcy chętnie korzystali  
z wakacyjnej oferty Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji  
i Biblioteki Publicznej w Czer-
niewicach. Były m.in. miłe spo-
tkania przy ognisku w Lipiu, 
zajęcia w świetlicy środowisko-

wej w Podkonicach Dużych, 
jak również gra w piłkę nożną 
na boisku w Czerniewicach 
oraz zajęcia ruchowe w parku 
w Chociwiu. Dzieci wyjeżdżały 
również poza teren gminy: na 
wycieczki do Skansenu Rze-
ki Pilicy, Niebieskich Źródeł, 
Grot Nagórzyckich, nad Za-
lew Sulejowski, na zjeżdżalnię  

z igielitu do Rzeczycy i plażę  
w Grotowicach. Każdy z nas 
mógł potańczyć w czasie sierp-
niowej dyskotece pod gwiaz-
dami. Wakacje były również 
czasem udziału naszych repre-
zentacji w różnych konkursach 
i wydarzeniach. Szczegółowe 
informacje na ten temat można 
znaleźć na Facebooku Gminne-

go Centrum Kultury, Rekreacji 
i Biblioteki Publicznej w Czer-
niewicach. W tym miejscu 
dziękujemy za zaangażowanie  
i promocję gminy Czernie-
wice, w szczególności aktyw-
nie działają: Klub Biesiadnicy  
z Nowych Studzianek, zespół 
Czerniewiczanie i KGW Strze-
meszna.

Kościół pw. św. An-
drzeja w Czerniewi-
cach jest najstarszym 
drewnianym kościo-
łem woj e wó dzt wa 
łódzkiego i jednym  
z najstarszych w kraju. 
W minionych latach 
prowadzono przy nim 
prace konserwatorskie, 

restauratorskie i robo-
ty budowlane, które 
się już zakończyły. 
W związku z tym dzia-
łające na terenie naszej 
gminy Stowarzyszenie 
„Dolina Krzemionki” 
we współpracy z Urzę-
dem Gminy pozyska-
ły środki finansowe 

na wydanie folderu  
o obiekcie. Urząd Mar-
szałkowski Wojewódz-
twa Łódzkiego udzie-

lił na ten cel dotacji 
w kwocie 11 000 zł. 
Publikacja została już 
wydana.

NOWE MIEJSCA DLA MIESZKAŃCÓW

WAKACYJNE WSPOMNIENIE

FOLDER O ZABYTKOWYM 
KOŚCIELE W CZERNIEWICACH

Wycieczki dzieci do Skansenu Rzeki Pilicy i do Rzeczycy
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Kapliczka św. Rocha  
w Wielkiej Woli zlo-
kalizowana jest w po-
bliżu parku z dworem. 
Powstała w połowie 
XIX wieku po epidemii 
cholery i miała chronić 
mieszkańców od mo-
rowego powietrza. Jest 
jednym z cenniejszych 
obiektów na terenie gmi-

ny. W 1985 roku została 
objęta ochroną konser-
watorską. Od kilku lat 
jej stan techniczny jest 
zły. Trzy lata trwały dzia-
łania, aby ją uratować. 
Przygotowano stosowną 
dokumentację, uzyskano 
pozwolenia. W pierwszej 
połowie września pozy-
skano środki zewnętrz-

ne na generalny remont 
wraz z utwardzeniem 
terenu wokół i ogro-
dzeniem – po 46 000 zł 
z Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa 
Łódzkiego i z Powiatu 
Tomaszowskiego. Jeszcze 
w tym roku będzie moż-
na podziwiać wyremon-
towaną kapliczkę.

Dodatek osłonowy wprowadzono z powo-
du wzrostu cen prądu, gazu i żywności. Ma 
ograniczyć negatywne skutki podwyżek. 
Według zapisów ustawy dodatek osłonowy 
przysługuje osobie w gospodarstwie domo-
wym jednoosobowym, w którym wyso-
kość przeciętnego miesięcznego dochodu 
nie przekracza kwoty 2100 zł oraz osobie  

w gospodarstwie domowym wieloosobo-
wym, w którym wysokość przeciętnego 
miesięcznego dochodu nie przekracza 
kwoty 1500 zł na osobę. Wnioski moż-
na składać jeszcze do 31 października 
w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Czerniewicach, a wypłata dodatku nastą-
pi do 2 grudnia br. Do tego czasu nastąpi 

również wypłata II raty dodatku za wnioski 
złożone do 31 stycznia br.
Przed 31 lipca 2022 roku, składając wnio-
sek o dodatek osłonowy, braliśmy pod 
uwagę dochód z 2020 roku. Teraz jednak 
nastąpiła zmiana. Od sierpnia br. należy 
we wniosku wykazać dochód z 2021 roku.

Wszystko się może zda-
rzyć, mieszkańcy mają 
wiele pomysłów na ochro-
nę gruntów rolnych. We 
wrześniu przy polnej dro-
dze w Strzemesznie odna-
leziono rękodzieło w po-
staci kolczatek. Niestety, 
konieczna była wymiana 
opony. Osoby f izyczne 

nie ucierpiały, chociaż jak 
wiemy drogami poruszają 
się również dzieci, któ-
re nie zawsze zachowują 
ostrożność. Zresztą kto 
spodziewałby się takiej 
przeszkody przy krawę-
dzi drogi. „Bijemy brawo” 
bezmyślnemu pomysło-
dawcy!

Informujemy, że aktualne informacje o składaniu wniosków o dodatek węglowy oraz inne dodatki 
do ogrzewania domów można uzyskać w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Czerniewicach 

przy ul. Mazowieckiej 39 (budynek OSP Czerniewice) lub pod numerem tel. 44 710 41 70. 

W związku z dodaniem do dowodów odcisków palców nie można 
już złożyć wniosku online o wydanie dowodu osobie dorosłej. 
Jest to możliwe jedynie w przypadku dowodów dla dzieci do 12. 
roku życia, bo od nich odciski i wzór podpisu nie są pobierane. 
Natomiast jeżeli pobranie odcisków palców jest tylko chwilowo 
niemożliwe (np. z powodów medycznych), wtedy wydawany jest 

dowód osobisty bez odcisków palców – ważny 12 miesięcy.
Dowody będą ważne przez 10 lat dla osób dorosłych, 5 lat – dla 
dzieci poniżej 12. roku życia.
Wniosek o wydanie dowodu osobistego można złożyć nie wcze-
śniej niż 30 dni przed upływem terminu ważności.

BĘDZIE REMONT 
KAPLICZKI W WIELKIEJ WOLI

WNIOSEK O DODATEK OSŁONOWY

(NIE)BEZPIECZEŃSTWO 
GRANICZNE

DOWÓD OSOBISTY 
– ZASADY WYDAWANIA
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Z KART HISTORII...

Na początku września 
br. Czerniewice odwie-
dził mieszkający w USA 
Kazimierz Wołowski, 
syn Kazimierza senio-
ra, wnuk długoletnich 
właśc ic ie l i  karczmy  
w Czerniewicach. Chciał 
dowiedzieć się czegoś 
więcej o życiu dziadków: 
Marianny z Konickich  
i Józefa Wołowskich, 
którzy w czasie II wojny 
światowej stracili życie 
w obozach koncentra-
cyjnych. Jest to okazja 
do przywołania tego 
rozdziału historii gminy 
Czerniewice.

Pochodzenie i młodość
Józef Wołowski urodził 
się 1 marca 1882 roku 
w Bukowcu w parafii 
Żelechlinek. Był synem 
Teodora i jego drugiej 
żony Franciszki z Male-
rowiczów. W młodości 
za sprawą mieszkające-
go w Łodzi brata Julia-
na przeniósł się do tego 
miasta i pracował przy 
obróbce metali. Przyszłą 
żonę poznał w sklepie, 
gdzie była ekspedientką. 
Marianna Konicka (cza-
sami w dokumentach 
używano również for-
my Kunicka), z pocho-

dzenia łodzianka, przy-
szła na świat 26 marca 
1889 roku. Jej rodzicami 
byli Paweł i Apolonia  
z Ostojskich. Wcześnie 
straciła rodziców, co za-
pewne sprawiło, że od 
najmłodszych lat potra-
fiła być zaradna. Józef  
i Marianna pobrali się 
15 czerwca 1909 roku  
w Łodzi.

Droga do Czerniewic
Na początku XX wieku 
jedna z sióstr Józefa, 
Salomea z Wołowskich 
wraz z mężem Wła-
dysławem Jabłońskim 
prowadzi l i  karczmę  
w Strzemesznie.  Po 
kilku latach trafiła im 
się możliwość zakupu 
karczmy w Czerniewi-

cach (obecnie budynek 
sklepu spożywczego 
przy ulicy Mazowiec-
kiej). W 1909 roku do-
szło tam do nieszczę-
ś l i w e g o  w y p a d k u . 
Władysław Jabłoński 
postrzelił kolegę Fran-
ciszka Werulika z Zagór, 
który w wyniku obrażeń 
zmarł kilka dni później. 
Dobre kontakty pomię-
dzy rodzinami zapobie-
gły szukaniu sprawiedli-
wości w sądzie. Pokutę 

wymierzył ks. Roman 
Adamski,  proboszcz  
z Czerniewic. Polegała 
na budowie kapliczki 
(do dzisiaj istniejąca 
przy skrzyżowaniu ul. 
Mazowieckiej  z  Po-
łudniową). Jabłoński 
jednak zdecydował się 
opuścić  Czerniewi-
ce. Karczmę sprzedał 
szwagrowi Józefowi 

Wołowskiemu, a sam 
kupił młyn w Zawa-
dzie koło Tomaszowa 
Mazowieckiego, gdzie 
zamieszkał. Tak właśnie 
Czerniewice stały się 
nowym domem Wołow-
skich, którzy przybyli tu  
z synkiem Kazimierzem 
(ur. w 1909 r.).

Dominik Kępa

WOŁOWSCY – RESTAURATORZY Z CZERNIEWIC
CZ. 1/2

Jak to się stało Kowalski, że został pan radnym?
Na zebraniu przedwyborczym wytypowali Nowaka.
Wtedy ja zapytałem: Głupszego nie macie?
No i zgłosili, a później wybrali mnie.

Nadesłał Tadeusz Skonieczny

Kazimierz Wołowski na 
tle zabudowań, gdzie 

działała karczma

Od lewej: stoją bracia Julian i Józef Wołowscy, siedzą 
Florentyna z Marjańskich, żona Juliana 

i Waleria z Wołowskich Ajdukiewicz 
(siostra Juliana i Józefa), początek XX wieku. 

Fot. z archiwum rodzinnego Henryka Ajdukiewicza

Marianna i Józef Wołowscy, około 1915 roku. 
Fot. z archiwum rodzinnego Kazimierza Wołowskiego



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE + ODPADY BIODEGRADOWALNE 
+ ODPADY SEGREGOWANE + POPIÓŁ + ELEKTOSPRZĘT

X XI XII

CHOCIWEK 18 15 13

PAULINÓW 18 15 13

PODKONICE DUŻE 18 15 13

PODKONICE MAŁE 18 15 13

PODKONICE MIEJSKIE 18 15 13

PODKOŃSKA WOLA 18 15 13

STANISŁAWÓW LIPSKI 18 15 13

TUROBÓW 18 15 13

WALE 18 15 13

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 18 15 13

ZAGÓRY (bez nr 1, 2, 3) 18 15 13

ZUBKI DUŻE 18 15 13

ZUBKI MAŁE 18 15 13

CHOCIW 19 16 14

KRZEMIENICA 19 16 14

LIPIE 19 16 14

NOWA STRZEMESZNA 19 16 14

STRZEMESZNA 19 16 14

STRZEMESZNA PIERWSZA 19 16 14

ANNOPOL DUŻY 20 17 15

ANNOPOL MAŁY 20 17 15

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 20 17 15

TEODOZJÓW 20 17 15

CZERNIEWICE
BEZ ULIC: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 
WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ I ZAGÓR NR 1, 2, 3

20 17 15

NOWE STUDZIANKI 20 17 15

STUDZIANKI 20 17 15

HELENÓW 20 17 15

DZIELNICA 21 18 16

GAJ 21 18 16

MAŁA WOLA 21 18 16

WIELKA WOLA 21 18 16

ANNÓW 21 18 16

CZERNIEWICE
ULICE: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
21 18 16

DĄBRÓWKA 21 18 16

JÓZEFÓW 21 18 16

LECHÓW 21 18 16

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2022

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


